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ТЕХНОЛОГІЧНІ ТА ТВОРЧІ ОСНОВИ  
КОЛЕКТИВНОГО ВИКОНАВСТВА

У статті обґрунтовано роль музичної взаємодії колективного виконавства. Розкрито осо-
бливості та роль ансамблевої гри, висвітлено технологічні елементи художності гри.
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У педагогічній науці важко знайти проблему, яка виділялася б такою неоднозначністю, 
багатовекторністю досліджень і неадекватністю суджень і тлумачень, як проблема колектив-
ного виконавства. Причиною цьому є, зрозуміло, сама музика: наявність значної кількості 
видів і форм її буття і побутування, поліфункціональність, багатовекторність стосовно 
складності і якості музичної діяльності та її продукту, що зумовили існування різних видів і 
форм її функціонування.
– Колективне музичне виконавство – це складний процес відтворення музики, в якому 

художні завдання тісно пов’язані з проблемами виконавських дій значної кількості вико-
навців. Важливу роль у цьому узгодженні відіграє диригент. Він визначає основні художні 
принципи інтерпретації музичних творів, за допомогою диригентських засобів передає 
особливості розгортання музичної думки у часі, безпосередньо впливає на різні характе-
ристики колективного звучання. Г. Берліоз писав: «...навіть у квартеті особистому почуттю 
виконавців рідко дається повний простір. У симфонії ж вся справа в почутті диригента. 
В умінні сприйняти це почуття, одностайно його відтворити і полягає досконалість вико-
нання, вияву ж індивідуальних пробуджень, які до того не можуть бути узгоджені між 
собою» [1, с. 513-514] динамічно правильну побудову співзвуч і акордів;

– ідентичне (в динамічному відношенні) викладення усіма групами (партіями) музичної 
думки в часі, включаючи адекватну побудову музичних фраз, речень, періодів, а також 
колективне відтворення кульмінацій, дотримання єдиних принципів динамічного 
розвитку;

– узгоджене звучання тем, підголосків, супроводу та інших голосів в аспекті раціонального 
виділення тематизму, окремих ходів і мелодичних ліній, що мають важливе смислове і 
художньо-виражальне значення. 

Динамічна узгодженість колективного звучання є досить складною системою музичної 
взаємодії виконавців. Вона діє, з одного боку, між оркестрантами одного пульта, артистами 
хору однієї партії, а з іншого боку, між самими партіями; мелодією, супутніми голосами і 
супроводом, між опорними нотами в нижніх регістрах і метро ритмічними побудовами гармо-
нічного супроводу, між мелодичними лініями під час одночасного проведення, зіставлення 
декількох тем, а також у поліфонії.

Гармонічний ансамбль передбачає правильне, динамічно урівноважене і узгоджене в темб-
ровому відношенні колективне відтворення гармонії. Складність такого відтворення полягає, 
передусім, у часовому викладі гармонічної мови, що обумовлює постійну зміну гармонічних 
функцій, їхньої ролі в звучання тематизму, а звідси і необхідність пошуку кожного разу нових 
підходів щодо їхньої побудови.

У процесі побудови гармонічних функцій проблеми ансамблю передбачають вирішення 
таких завдань:
–  встановлення необхідних взаємовідносин між гармонічним акордом і головною темою;
– узгодження динамічного розвитку в часі гармонії і мелодії;
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– виявлення особливостей звучання тієї чи іншої ноти в залежності від її функцій в акорді, 
а також у зв’язку з особливостями побудови самого акорду;

– досягнення правильного виконання опорних нот у нижніх регістрах;
– визначення звуків акорду (це здебільшого можливе в акордах великої тривалості), що 

підлягають динамічному виділенню (велика терція, септима, альтеровані звуки).
Тембровий ансамбль – це темброва узгодженість звучання оркестрових інструментів, 

оркестрових груп, всієї оркестрової фактури. Ця узгодженість ґрунтується на спроможності 
різних тембрів зливатися, збагачувати один одного, сукупно створювати новий, оригінальний 
тембр, а також забезпечувати урівноважене багато темброве звучання. Темброве забарвлення 
є одним з найефективніших засобів музичної виразності. У його створенні (на паритетних 
засадах у відповідності з художніми завданнями) відіграють свою художньо-виражальну роль 
як чисті тембри, диференційоване звучання кожної окремої партії, мелодичної лінії, інших 
елементів фактури, так і багато темброве звучання оркестрових чи хорових партій, всього 
колективу.

Темброва узгодженість звучання великих оркестрових і хорових груп, що складаються з 
споріднених інструментів і голосів, передбачає як досягнення тембрової однорідності звуку, 
так і створення нового, синтетичного тембру, що інтегрує темброві характеристики малих груп.

Отже тембровий ансамбль передбачає як досягнення узгодженості тембрового звучання, 
так і організацію звучання різних тембрів, що не сполучаються. Тембровий ансамбль – це як 
злите, узгоджене звучання, так і протиставлення голосів. У кожному випадку досконалість 
звучання залежить від розуміння виконавцями логіки і художньої доцільності виявлення 
тембрової палітри, їхнього вміння чути і аналізувати темброву звучність, відповідно корек-
тувати особисте виконання.

Функціональний ансамбль – це узгоджене звучання партій чи окремих голосів у відпо-
відності з функціями, які вони виконують. Фактура кожного музичного твору являє собою 
складну конструкцію, своєрідну полі функціональну систему, в якій кожний голос, кожна 
партія наповнені внутрішнім змістом, виконують тільки їм притаманну роль і, у той же час, 
тісно зв’язані з іншими голосами і партіями, взаємо впливають і взаємозалежать одна від одної. 
Виявлення художньої логіки цих взаємостосунків між елементами фактури і відображення її 
безпосередньо в реальному звучанні – це основний напрямок встановлення функціонального 
ансамблю. Він передбачає:
–  встановлення необхідних взаємовідносин між основною темою і супроводом;
–  встановлення необхідних взаємовідносин між основною темою і супутніми голосами 

(підголоски, протискладання, імітація тощо);
–  встановлення необхідних взаємовідносин між самостійними мелодичними лініями, темами;
–  встановлення необхідних взаємовідносин між мелодією і опорними нотами в нижніх 

регістрах;
–  встановлення необхідних взаємовідносин між гармонічною основою фактури і опорними 

нотами в нижніх регістрах.
Термін «технічний ансамбль» рідко зустрічається в спеціальній літературі і в практичному 

лексиконі музикантів. Але, як свідчать роботи науковців та диригентів-практиків, спостере-
ження за діяльністю професійних оркестрів, хорів та ансамблів, проблема узгодження процесів, 
що має безпосереднє відношення до виконавської техніки, існує і є досить актуальною. Адже 
без належного узгодження способів і прийомів звуковидобування і звуковедення досягти 
якісного ансамблевого, а звідси і художнього виконання практично неможливо.

Технічний ансамбль передбачає:
–  узгодження в кожній оркестровій чи хоровій групі (партії) способів і прийомів звукови-

добування;
– узгодження в кожній оркестровій чи хоровій групі штрихів;
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– узгодження способів і прийомів звуковидобування між групами, що виконують анало-
гічний нотний текст;

– узгодження способів і прийомів звуковидобування і звуковедення, штрихів між групами, 
що виконують різні партії;

– встановлення в кожній оркестровій групі єдиної аплікатури.
Узгодження в кожній оркестровій групі способів і прийомів звуковидобування 

передбачає ідентичне виконання всіма її учасниками туше, натискання, удару, щипка, 
брязкання, дотримання єдиного напрямку руху смичка, міху, медіатора тощо. Певні 
неточності, невідповідності використання і відтворення способів і прийомів звуковидо-
бування спричинюють порушення інших видів ансамблю, створюють враження „брудної” 
гри. Різні напрямки руху смичка, міху, медіатора насамперед свідчать про відсутність у 
групі “штрихової дисципліни”, внаслідок чого прийоми звуковидобування, штрихи вико-
нуються неадекватно.

Отже, важливість встановлення в кожній оркестровій групі єдиної „штрихової дисци-
пліни” не викликає сумніву. Але уніфікація способів і прийомів звуковидобування і звукове-
дення ще не забезпечує цілісного звучання, якщо учасники групи не будуть використовувати 
єдину аплікатуру. Адже саме від неї значною мірою залежить робота пальців, зміна позицій, 
а звідси і якість тембру. Окрім того, аплікатура впливає на особливості фразування, характер 
звучання, на якість виконання штрихів.

Важливою умовою досягнення виконавського ансамблю є аналогічне розуміння вико-
навцями музичної форми твору, архітектоніки, принципів формоутворення, особливостей 
взаємодії форми і змісту. Таке розуміння породжує аналогічне відчуття цілісності твору, 
логіки взаємодії окремих частин і побудов, особливостей організації викладу змісту як певної 
складної структури, яка, в свою чергу, утворює ту чи іншу форму.

Одним з домінуючих чинників ансамблевого виконавства є ідентичне розуміння виконав-
цями логіки використання засобів музичної виразності, яке дозволяє аналогічно застосовувати 
ці засоби безпосередньо в роботі над художнім образом.

Художній задум композитора, конкретні художньо-виражальні характеристики твору 
значною мірою суб’єктивуються в інтерпретації диригента. Тому однакове розуміння вико-
навцями цієї інтерпретації є необхідною умовою досягнення злагодженого колективного 
звучання, оскільки відступ з боку окремих виконавців від конкретних орієнтирів і критеріїв 
виконавства, які встановлює диригент, спричинюють порушення ансамблю.

Отже, виконання названих умов досягнення виконавського ансамблю дозволить забез-
печити певний рівень художності звучання. Це звучання, в першу чергу, має викликати 
в усіх виконавців єдине емоційно-чуттєве сприймання, аналогічний емоційний відгук на 
реальне звучання та ідентичне переживання. Між виконавцями встановлюються емфатичні 
взаємозв’язки і співпереживання музики, без яких колектив не зможе досягти високого 
художнього рівня виконання, не зможе звучати як цілісний виконавський організм – суб’єкт 
художньо-творчої діяльності.

Таким чином, блок технології колективного виконавства як складова частина вико-
навського ансамблю передбачає узгодження всіх аспектів колективного відтворення 
нотного тексту на рівні технологічних процесів, а блок художніх аспектів колективного 
виконавства – на рівні інтелектуально-емоційного освоєння музичного твору. Зрозуміло, 
що поділ на блоки має досить умовний характер, оскільки чуттєво-емоційне ставлення 
до музики зароджується з моменту звуковидобування першої ноти, а співпереживання 
музики відбувається в умовах реалізації і контролю технологічних процесів. Проте такий 
поділ дозволяє мати конкретне уявлення про напрями узгодження колективних дій, що є 
обов’язковою умовою досягнення оркестром, хором чи ансамблем високого рівня худож-
ності звучання.
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In the offered article grounded role of musical co-operation of collective performance. The features of 
band game are exposed, the technological elements of artistic value are reflected. 
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МИСТЕЦТВО ВИКОНАННЯ НА ЦИТРІ В ГАЛИЧИНІ  
У КІНЦІ ХІХ – ПЕРШІЙ ТРЕТИНІ ХХ СТОЛІТЬ (НА ПРИКЛАДІ 

КОНЦЕРТНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЄВГЕНА КУПЧИНСЬКОГО)
У статті висвітлюються соціокультурні умови, в яких формувалося цитрове виконавство 

Галичини в кінці ХІХ – першій третині ХХ століття. Звернено увагу на концертну діяльність 
відомого галицького цитриста Євгена Купчинського та його внесок у формування репертуару, 
виконуваного на цитрі.

Ключові слова: Євген Купчинський, цитрове виконавство, Галицька музична культура, кон-
цертна діяльність.

У період утворення української державності в музичній україністиці та культурології все 
частіше вчені звертають увагу на ті питання, які в часи тоталітарного комуністичного режиму 
були суворо заборонені. До таких, в першу чергу, належали імена композиторів та виконавців, 
що працювали на посаді священиків і входили у списки «українських буржуазних націона-
лістів». Їхній ряд, зазвичай, започатковує й великий українолюб, пропагандист і творець 
галицької музичної культури, священик Євген Іванович Купчинський.

Дослідженням виконавської та композиторської діяльності Євгена Купчинського частково 
займалися українські музикознавці та краєзнавці О. Осадця [9], О. Гнатишин [5], І. Герета [3; 4], 
П. Медведик [8; 4], М. Костів [7], О. Антонович [1; 2] та інші. На жаль, виконавська діяльність 
цього митця на сьогодні ще недостатньо висвітлена й потребує більш грунтовного дослідження.

Мета статті – дослідити виконавську діяльність композитора та культурно-громадського 
діяча Євгена Купчинського в контексті соціокультурних процесів, які відбувалися в Галичині 
в кінці ХІХ – першій третині ХХ століття.

Найпоширенішою формою культурно-мистецького життя Галичини в кінці XIX – першій 
третині ХХ століття було домашнє аматорське музикування на популярних у той час музичних 
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